

## 栩栩如生的曹州面塑

菏泽市第二实验小学五·一班 陈新一 (小记者编号:03818)

冬日清晨,清冷的风划过脸庞,我与同伴紧紧地挨在一起,说笑着一起走进了曹州面塑艺馆。

一对老夫妻正站在烧饼摊前忙活着,将白面、糖稀、芝麻混合在一起,捏成一个碗口大的圆饼,贴到烤炉上。烤烧饼的炉子是用一个倒扣的铁锅做成的,点着木炭,不一会儿,一股芝麻的香和糖的甜,就混杂着炭的木香,瞬间钻入我的鼻孔。

如果你想和我一样迫不及待地品尝一下,就会发现:这栩栩如生的场景竟是用面团做的

面塑!如果前面的烧饼已经让你垂涎三尺,那么,接下来看到的黄瓜、烤鸭、以假乱真的大闸蟹,更会让你垂涎三尺。

“磨剪子嘞戗菜刀!”这样的声音曾在鲁西南乡村回响多年,其实磨刀人的行头很简单,工序有平刀、除锈、开刃、磨刀、背刀等;磨剪子则更讲究,剪刃合在一起,刀剑对齐、松紧适度。瞧这个面塑作品,一位笑容满面的老人背着个板凳,板凳上放着常用的磨刀石,手里正拿着磨好的、尖尖的菜刀。

最让我吃惊的,是“面塑老人”!他看上去和蔼可亲,戴着

一顶皮帽,穿着黑衣服、黑布鞋。他坐在一个大马扎上,前面放着破旧的木箱,箱子是打开着的,里面有各种颜色的面团,箱子的边缘,则用竹签插着如同黄豆粒般大小的面塑:好吃懒做的猪八戒,机智、调皮的孙悟空……这真是精品中的精品,让我大开眼界,惊叹中国传统文化的博大精深。

2008年,“曹州面人”进入国家非物质文化遗产保护名录。目前,菏泽“曹州面人”艺人遍及全国,期待我们“曹州面人”这一优秀的传统文化有更好的传承和发展。

## 小蚂蚁历险记

菏泽市第一实验小学(北校区)三·三班 潘彼得 (小记者编号:010254)

一天,一只小蚂蚁出去玩耍,走着走着,突然看见满地的落叶。它心想:树叶多像一只只小船啊!如果能坐上树叶去旅行,好好玩一玩,那该多好啊!于是,它选了一片树叶,开始了自己的梦想之旅。

小蚂蚁刚坐上树叶船,一阵清风便吹了过来。于是,它的树叶船就像一只美丽的蝴蝶,飘飘悠悠地飞上了碧蓝的天空。

小蚂蚁正开心地欣赏着美景,突然,一只五彩斑斓的小鸟从天而降,一下子把它的树叶船给撞飞了。小蚂蚁从树叶船上掉了下来,直直地向下冲去。它吓坏了,心想:完蛋了,我就要死

了吗?就在这一瞬间,“啪”,小蚂蚁掉在了一片正在水面飘荡的树叶上。

小蚂蚁长出了一口气,心想:终于活过来了。可是,好景不长,小蚂蚁正庆幸着呢,突然,一只大鲤鱼从水底跳了出来,向它扑来。小蚂蚁惊恐不已,连忙用双手拼命地划着树叶船——逃命要紧!

功夫不负有心人。小蚂蚁终于划到了岸边,可它刚一上岸,爬到一片落叶上,就飞了起来。这是怎么一回事呢?原来,就在这时,又一阵风把小蚂蚁的树叶船给吹走了。小蚂蚁飞着飞着,突然听见下方一阵嘈杂。

它低头一看,原来是一群小孩发现了自己的树叶船。他们一边追,一边大喊:“大家快看,有一只小蚂蚁,踩着一片树叶在天上飞!”小蚂蚁一听,得意极了,比刚才飞得更快了。

过了一段时间,小蚂蚁结束了空中旅行,轻轻地落在地上,可刚一站稳,一群小动物便围了过来。原来,它坐着树叶在天上飞、在水里游的故事早就在森林里传开了。

小蚂蚁听到大家的赞赏,心里像吃了蜜一样甜,感觉这次历险很值得。同时,它也在想:我什么时候还能再来一次这样好玩的旅行呢?

## 猜猜她是谁

菏泽市第一实验小学南校区三·六班 许佳滢 (小记者编号:010938)

她有一头像黑色丝绸一样乌黑顺滑的长发,圆圆的脸蛋上长着一对柳叶眉,长长的睫毛下有一双炯炯有神的大眼睛。别看她鼻子小,鼻梁还挺高,上面总是架着一副粉红色镜框的眼镜,一张小小的嘴巴说出来的话语甜甜的。她的身材瘦瘦的、小小的,看起来更加俏皮可爱。

她的爱好是画画。每到课间,同学们有的在吵闹,有的在

玩耍,还有的在做游戏,她却安安静静地坐在座位上,专心致志地画画。我走近一看,原来她在画书包。这些书包各种各样、五颜六色,有红的、蓝的,还有绿的,漂亮极了!美术课上,老师还拿她的画做示范呢!

她乐于助人。有次上体育课时,一位同学不小心摔倒了,她看见后,飞快地跑过去,小心翼翼地把受伤的同学扶起来,关切地问

道:“你没事吧?”“我没事。”“那我把你扶到那边休息吧。”说完,她就把那位受伤的同学扶到休息的地方,然后才去上课。

她的学习成绩也很好,多次考九十分以上,还荣获过“三好学生”和“优秀少先队员”呢!

我喜欢俏皮、可爱的她,她永远是我学习的榜样。怎么样,你们猜出她是谁了吗?

## 秋景美如画

菏泽开发区华英路小学三·五班 刘奕宏 (小记者编号:011179)

一觉醒来,我看见树上的叶子都黄了,哦!我差点忘了,原来是秋天已经到了!

吃完早餐去上学的路上,我发现,叶子不光变黄了,还有的已经落在地上,远远望去,一大片金黄的叶子,汇成了金色的海洋。

一阵风吹来,哇!真凉爽!

我感觉秋天是最令人舒服的季节!

我看一位老奶奶骑着三轮车,车上装着水果和蔬菜,满满当当——这应该是秋天送给她的礼物吧!我还看见空中飞舞

的叶子,忍不住跳起来,抓住一片,仔细观察,好像一张风景画!

我小心翼翼地把叶子放进口袋,飞快地跑向学校……

你如果问我,最喜欢哪个季节,我一定会说,是秋季!

小朋友,你们呢?

## 参观消防救援大队

郓城县董店小学三·二班 时启超 (小记者编号:YC08014)

周日上午,阳光明媚,万里无云。一月一次的小记者活动又开始了,菏泽报业小记者中心的艾老师带领我们这些小记者去参观消防救援大队。

我们排着整齐的队伍走进消防救援大队,只见五六辆红色消防车停在院子里。消防员叔叔和老师首先带领我们来到消防车旁边,这时消防车的梯子慢慢升了起来,越升越高,足足有

一座山那么高,可供消防员叔叔登高救援。随后,消防员叔叔带领我们登上消防车,车里能坐下七八个人。我们好奇地左看右看,认真地聆听消防员叔叔讲解。据说,这辆能装25吨水的水罐车,可是在救火中立下汗马功劳的。

下车后,我们又去了另一个地方——消防车停车库。停车库里面存放着许许多多的消防

服,有战斗员的、班长的、指挥员的……看到这些摆放整齐的衣服,我仿佛看到了救援一线消防员叔叔威武挺拔的身影……最后,消防员叔叔又给我们演示了整理内务。他们叠的被子整整齐齐,有棱有角,好像豆腐块。想到自己平时在家,总是把东西乱放,真不应该!我要向消防员叔叔学习,养成良好的习惯!

这次活动真有意义!

## 我的弟弟

菏泽市第一实验小学(南校区)三·六班 任哲宁 (小记者编号:010941)

我的弟弟脑袋大大的、圆圆的,眼睛一骨碌转,咧嘴一笑,一个鬼点子就出来了。

他是个小淘气包。每次我要给他读故事时,他都会说太无聊、不想听。可每当我看书时,他就会凑过来,告诉我自己也想看。如果我不同意,他便一把抢过去,有时还会因为用力过猛把书撕烂。哎呀,那可是我最爱的《故宫里的大怪兽》!

最近弟弟很喜欢垃圾分类。每次在路边看到垃圾桶,他就会

说出它们的分类名称;见了垃圾分类的宣传单时,就会当起小老师,告诉我们,什么应该扔进可回收垃圾桶,什么应该扔进不可回收垃圾桶……就因为他喜欢垃圾分类,妈妈给他买了一套垃圾桶玩具。每天他一起床,就会数一数垃圾桶和垃圾卡片,然后再分门别类地摆好。我忍不住想,难道他以后要成为“地球环境小卫士”?

这就是我的弟弟,一个既聪明又傻萌的三岁小男孩。

## 美丽的晚霞

牡丹区中华西路小学三·七班 高一冉 (小记者编号:02050)

傍晚,夕阳渐渐地收敛了光芒,变得十分温暖。

这时,爸爸说:“我们一起去看晚霞吧!”我兴奋地点点头,和他一起去村里的桥上观赏美丽的晚霞。

天边的晚霞,像红绸子一样,旁边还有几朵火烧云,随晚霞印在湖面上,鱼儿都被那美丽的景象给吸引住了,把头露出水面,好奇地欣赏着。

抬头看看天,火烧云的形状,奇形怪状,一会儿变成了鸡冠花,一会儿变成了雄狮,一会儿变成了高耸的青山。

再低头看看那美丽的湖水,鱼儿三条一群、五条一伙地游来游去,自由自在。

夜幕降临,晚霞渐渐地消失了,湖水也变得很安静,可我还在那梦幻般的美景中沉醉,久久不忍离去。(指导老师 桑艳楠)

## 参观消防队

东明县第一实验小学五·十一班 王怡桐 (小记者编号:DM787)

“铃铃铃……”闹钟响了,我懒懒地爬起来,慢慢地穿着衣服,还嘟囔着:“真想再睡一会儿!”吃完早饭,我和爸爸就坐车来到东明集——这儿将举行小记者参观消防大队的活动。身为一名菏泽报业小记者,我怎会错过?

到达目的地,大约等了半小时,活动终于开始了!我们怀着激动的心情,首先看到的是一个可以喷水的机器人,长得呆萌可爱,工作起来却很厉害:它喷起水来,时而像毛毛雨,细细密密;时而像“暴雨”,壮观极了。

看完机器人表演,我们又观看了消防员叔叔提重物快跑、只通过一根绳子就迅速爬到三楼的精彩展示。随后,消防员叔叔又带领我们一起参观了消防车、一尘不染的休息室等。

其中,我最喜欢的是消防员

叔叔只用一根绳子就迅速攀爬到三楼的精彩表演。只见一名消防员站在绳子旁边,一名指挥官站在另一边。指挥官说了声“开始!”消防员叔叔便开始迅速攀爬。望着消防员叔叔精神抖擞的样子,我不禁有些惭愧:消防员叔叔一大早便起来了,还那么精神,我七八点钟才起床还嫌睡得少。

面对消防员叔叔,我觉得他们真的很伟大,肩负重担,守护着大家的安全,任劳任怨,不畏艰险。“一二三,加油!”其他小记者的欢呼声和加油声让我回过神来,也大声喊起来:“加油!”心中对消防员这个职业充满了敬佩。

快乐的时光总是短暂,转眼就到了活动结束的时候。我们依依不舍地离开了消防大队,可消防员叔叔的勇敢和坚强却深深地印在了我的脑海中……

## 一个美丽的故事

曹县磐石中心小学四·四班 刘一炜 (小记者编号:cx07093)

我家有一条小金鱼,是爸爸送给我的生日礼物。它大大的眼睛直勾勾地看着我,嘴巴一张一合的,妈妈告诉我,这是小鱼在呼吸呢!它穿着金光闪闪的裙子,像一个高傲的小公主,尾巴半金半白,像一把小扇子。它的水晶宫里有一座假山和一个贝壳,还有一些小海螺,漂亮极了。

每当我拿着鱼食来到鱼缸旁,它就会开心地游出水面,期待我给它喂食。

这一天,爸爸回到家,一瞅鱼缸里的小金鱼不见了,急了。

“鱼呢?”爸爸大声问道。

我随口答道:“真是大惊小怪,鱼不在鱼缸里吗?”

可我来到鱼缸旁,发现里面什么也没有。“鱼呢?难道它会飞?”我惊讶地自言自语。只见爸爸趴在地上,先向电视柜下面看,又向茶几下面瞅,都没有。我的“小可爱”哪里去了?爸爸急忙移

开沙发,突然出现在眼前的是一個沾满泥的小家伙——是小金鱼!爸爸连忙轻轻地把它捧在手里。我盯着已经奄奄一息的小金鱼,泪水不听话地流了下来,让爸爸赶快救救它。

“它能活过来吗?”我小声问道。

爸爸说:“放生,一定能活。”

说完,爸爸就把小金鱼放到一个装满水的纸杯里,看它有了点呼吸,便迅速把它带到楼前的荷花池塘,蹲下身子,轻轻放入。过了会儿,小金鱼真摇了摇尾巴,向池塘深处游去。我想,原来小金鱼也向往自由,那就成全它吧!不过,望着“小可爱”向水的更深处游去,我还真有点不舍。

你说,我的小金鱼从鱼缸里飞出,都没有失去生命,终于回到池塘里,这难道不是一个美丽的故事吗?

(指导老师 张迪)